

Octubre
22
LUNES
Año 1917

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

Sección y Administración

Mercado Nuevo, 8

Apt. 15.—Teléfono núm. 28

Todos los originales

al Director-Gerente

Franqueo concertado

Del momento actual

HABLANDO CON EL GENERAL AGUILERA

Una entrevista interesante

Ya conocerán nuestros lectores por la prensa de Madrid, los acuerdos adoptados por la Asamblea de las Juntas de Defensa de Barcelona, contra determinados Generales del ejército. Entre ellos figura el nombre de nuestro ilustre paisano el Excmo. Sr. D. Francisco de Aguilera y deseosos de dar á los lectores una interesante y substancial nota de actualidad, ayer tarde visitamos en su casa al bizarro caudillo.

Como siempre, nos recibió amable y sincero. En el rostro veímos retratada la tranquilidad de su espíritu y casi adivinábamos en el semblante toda su historia militar, brillante, diáfana, con esa pureza que le ha encumbrado á los más altos puestos.

Sin preámbulos, expusimos al ilustre militar el objeto de nuestra visita.

La amargura del General

Queremos, mi general, dijimos, que nos diga algo, que nos hable, que nos cuente del acuerdo de las Juntas de Defensa de Barcelona.

Qué he de decirle de este asunto, contestó el bizarro militar, si no que me ha llenado de pena y amargura, no por propio orgullo, pues cuanto pude ser lo he sido, si no por el amor que al Ejército profeso y muy especialmente al arma de Infantería, cuyo uniforme visto, desde los catorce años. Eso no lo tolero, no lo permito, ni á la Justicia, ni á nadie.

Sí, quiero unión de la Infantería como de las demás Armas, pues todos somos igualmente necesarios para desempeñar la augusta misión de defender nuestro suelo. Yo sueño con un Ejército fuerte y poderoso, que sea respetado por propios y extraños, mas nunca podrá conquistar ese respeto, si se sale de la norma, del fundamento en que ha de apoyarse, la disciplina, que no es la sumisión que son roja, sino respeto y obediencia que enaltece y dignifica.

Estas fueron las palabras del ilustre general, orgullo del ejército y de la patria. A través de ellas, como al través de su rostro, leímos nuevamente toda su historia militar, brillante, diáfana, con esa pureza que le ha encumbrado á los más altos puestos.

FRANCISCO HERÉNCIA.

A PROPÓSITO DE UNA REAL ORDEN

La política y el bien público

Nuestra súplica al señor ministro de Hacienda exponiendo los incalculables daños que de aplicarse la Real orden gravando la fabricación de aguardientes, se seguirían á los viciarios de esta provincia, encontró favorable acogida en el público.

Varías y prestigiosas personas se acercaron á nosotros para felicitarnos y rogaros á la vez, que insistiésemos en esa campaña iniciada y en la cual se juega el pan de multitud de ciudadanos.

Dicen que la citada Real orden no fué dictada por el señor conde de Bugallal, sino por su antecesor en el ministerio de Hacienda, y nosotros que en esta como en todas nuestras campañas nos guiamos únicamente el bien público, gustosos hacemos tal aclaración.

No tratamos por consiguiente de discutir quién haya sido el autor de la disposición que comentamos, circunstancia que le tendrá muy sin cuidado á los agricultores.

Estos se encuentran con una disposición que estiman ruinosa, y como lo que hace un ministro puede modificarlo y anularlo otro que le sucede, por eso se dirigen con esta demanda al ilustre político que hoy rige los destinos de la Hacienda española.

Venir pues, en momentos tan críticos con disquisiciones personalistas, nos parece empequeñecer la cuestión, desviándola hacia los cauces en que se mueve la política menuda que, dicho sea de paso, está refiriéndose con el verdadero progreso de los pueblos.

¿Qué tendría que ver á la postre, que el Sr. Bugallal fuese el autor de la Real orden mencionada?

Preparaba también el decreto de deserción de clases de tropa, suprimía las agujetas para hacerlos suboficiales, dán-

que por ello sufra el prestigio y la autoridad que puedan tener?

Nosotros creemos que no; de ahí que encontremos muy natural el que en tales ocasiones se acuda á los Consejos de la Corona advirtiéndoles de sus errores, sin que tal proceder implique mengua ni por parte de los que mandan ni de los que obedecen; como también nos parece muy propio de gobernantes sabios y honestos el rectificar las equivocaciones en que hubiesen incurrido.

Todos los que pudiésemos, se interesen de verdad por el bien de nuestra provincia, todos los que miren con elocuencia de intenciones la gravedad del problema que hoy más que nunca se avecina para los cultivadores de la vida con el impuesto sobre aguardientes, deben sumar su concierto sincero y leal á la justa petición de aquellos, alejándose de toda sombra de política personalista que no sirve más que para agraviar los ánimos y envenenar las cuestiones.

Creemos que ya va siendo hora de rectificar anacrónicos procedimientos, para seguir otro rumbo más en armonía con los verdaderos intereses de nuestra región.

Atiéndanse las legítimas aspiraciones que hoy demandan los viticultores manchegos, y nosotros que no hemos llegado á anular nuestra independencia hasta el punto de hacer ídolos de las personas y decir amén á todas sus cosas, aplaudiremos con los que aplauden, reconociendo la justicia y la buena voluntad allí donde quiera que se produzcan.

Que en esto precisamente consiste la imparcialidad y la rectitud de criterio.

¡Ya hay Alcalde!!!

El día de ayer

Recordará el lector el breve comentario que nos sugirieron las coincidencias de fondo y hasta de forma del escritor alzarense Sr. García de la Torre con el ilustre marqués de Valdegamas. Pues he aquí como se sincera nuestro querido colega: «No es Cruceño ni Bellón, es el mismo García de la Torre ó Sr. García de la Torre (como debía poner S. S. si sabe de leyes de urbanidad) el que se pone al frente de estas líneas para darle á V. las gracias por sus irónicas y socarronas frases que inserta en EL PUEBLO MANCHEGO del 12 con motivo de uno de mis artículos de El Hidalgo. ¡También las sotanas son burlonas!»

Eso tono, amigo mío, desdicen de su cultura y de su hábito. Mis cuartillas fueron del libro de mis apuntes (por la premura del tiempo) hechos en 1900, y que en verdad, no sé su originalidad, y aun cuando de dicho autor fuese, nada de particular tiene, como V. maliciosamente pincha, pues no ignora que los discípulos han de estudiar, admirar y propagar las buenas doctrinas de los maestros para que todo el mundo las lea y las sepa.

«A qué viene sino esa ambición en todo hombre de carrera y de estudios por enriquecer su biblioteca de los mejores autores: será para distraerse, o para aprender, estudiar y saber hablar y escribir? Amigo, nihil novum sub sole—G. de la T.»

El precedente alegato va subrayado con estas líneas de redacción que estimamos muy de veras:

«Dos palabras solamente por nuestra cuenta. El Sr. García de la Torre al contestar á las ironías—justificadas o no, á élitos—del saladísimo (permítanme el piropo), Niger, nos parece que está algo desempleado. No es para tanto.

Si Niger quiere replicar á nuestro distinguido colaborador, no hace falta que le digamos que las columnas del periódico están á su disposición.

Ah! Y muchas gracias por la felicitación, que agradecemos...—V. B.

Pie nos da el Sr. García de la Torre para el ensañamiento. Mas no queremos ser crueles con quien reconoce sus coincidencias con Donoso Cortés. La bala que destila su pluma ha brotado de su sonrojo. Nihil novum sub sole? Conformes.

Como que desde la publicación del Quijote hasta el extremo de «Una mujer sin importancia» siempre ha habido coinciden-

cia; y los que habrá—NIGER.

MOMENTOS ACTUALES

LAS ELECCIONES

Reflejando la actividad que todos los días naturales revelan en espacio de tiempo que precede á la salida del sol, las agrupaciones humanas multiplican sus esfuerzos para encontrar cabezas privilegiadas que se pongan al frente de los destinos de las mismas, para resolver esa multitud de problemas pendientes, en los que anidan el bienestar y la felicidad de los asociados.

Exquisita prudencia, conocimiento profundo de nuestro modo de ser, impersonalidad absoluta, desinterés grande y sacrificio de egoísmos en pro de la comunidad, de tal modo, que no haya más coacción que la de proporcionar el bien á los demás, con los factores principales que deben presidir á todos los electores el día en que sus sufragios hacen surgir á los elementos que han de ordenar, los cuales como hijos de la voluntad de sus conciudadanos, serán la imagen fidelísima y la resultante necesaria, de los medios que se hayan empleado para colocarlos en el sitio que tienen que desempeñar.

Es costumbre que ha degenerado en manía de criticar con ensañamiento los actos de nuestros gobernantes, porque si éstos son buenos ó malos, nosotros somos la causa de ello, al estar en el lugar que ocupan por la voluntad del pueblo.

No son los políticos los que deben asentar los puestos: La Ley que es sabida como producto de inteligencias extranjeras, al conceder el derecho de votar á los mayores de edad, ha querido que los partidos surjan del organismo Nacional en estas fechas memorables en que reunidos los individuos forman núcleos de opinión, las que como los actos cesuados por los órganos, contribuyen al esplendor de la vida social que contienen anhelos aspiraciones.

Hagamos desaparecer los vicios sumriendo los cabildos anteriores, éstos también son á pensar á todos por si propios dentro de la más estricta justicia, y la virtud aparecerá con todas sus garras, abriéndose paso la verdad, única que nos conducirá por buenos senderos.

Se acercan las elecciones municipales que tan de cerca nos tocan y con ella la esperanza de nuevos ediles que despierten á Ciudad Real del letargo en que se encuentra, colocándolo al nivel que merece por su posición topográfica, y por ser capital de provincia. Siguiendo el paso á los moldes indicados, después de un detenido estudio de las mejoras indispensables y con una decisión rayana en el heroísmo, podemos conseguir hacer brillar la cosa Ayuntamiento, si llevamos á ella aquellos que por su acierto y honestidad, sus iniciativas, las buenas dotes de su espíritu, su representación social, vida ejemplar, amabilidad e independencia en todos los órdenes, sean los llamados á desempeñar la paternidad de esta ciudad.

A grandes obras grandes energías. En la casa matriz de los que aquí existimos, debe tener asiento un patriarcado donde tengan cabida todas las fuerzas vivas de la localidad, desde el acaudalado propietario hasta el obrero; los cuales acogidos á la bandera de la moralidad sintetizan sus trabajos en una sola aspiración, que es la buena administración e iniciativas que conviertan á este pueblo en un lugar admirado por los que de fuera vienen, y encuentren en él condiciones óptimas para establecer instituciones e industrias que le enriquezcan.

¡Cuánto queda por hacer! Dispone nuestra capital de amplias vías como ninguna otra en España. ¿Qué alegría no habría en ellas si no estuviesen tan sucias? E: que no hay campos en sus alrededores que aproven el estéril que existe en ellas, tan benéficio como es á los vegetales? ¿Cuándo se desterrañan los cardones que á tantas dudas dan lugar en tiempo de lluvia, contagiando hasta el nivel del suelo y es posible que vieran fuera de las aceras? Y las costumbres de limpiar los lugares comunes en las horas de mayor circulación, cuando va á desaparecer? ¿Es que no apreciamos la higiene?

Es de toda necesidad la treva de aguas y construcción del alcantarillado. No basta con la resignación cristiana que tenemos, engendrada por la costumbre de no abusar del elemento líquido. Si que quiera mejorar su situación necesita engalanar su casa para que á ella acudan los demás. La instinción llamada á llevar á cabo ésto es el Municipio ejercitado del pueblo todo, si éste cuenta con confianza plenísima de los que están al frente.

Con poquito dinero se podría embellecer Ciudad Real,

Para evitar en las calles el exceso de calor y de frío en las estaciones extremas, no es parecer, que se pida en su tiempo celebrar la fiesta del árbol en ellas, y que los niños cuidanen de ellos con lo que como guirnaldas elevan el sentido en los que nos han de suceder?

Estas y otras muchas cuestiones son de las subsistencias que no es chicha, y colocar el principio de anterioridad tan deprimido en el trono que por derecho divino le pertenece, debe ser la preocupación de los que habitan este rinconcito manchego, al escoger los que han podido al frente de los destinos de la patria.

ANGEL CORRALES.

Pregunta un periódico:
¿Por qué es tan largo este verano?

Y a reglón seguido se responde él mismo: •Porque el fresco no viene. Repármalo que manera de señalar al conde de Romanones, quien se encuentra en la actualidad gozando de las postimerías del verano en una conocida playa francesa!

RUGIDOS

Una cita de Costa

Dicen Costa, y decía bien, lo siguiente: «Los labradores y braseros del campo: los menestrales, obreros de la industria y proletarios, que son en España más de 17 millones y medio, han pagado con ríos de sangre, dé oro, en diez años de guerra, la civilización que disfruta el medio millón restante, sus libertades políticas, su derecho de administración, su inviolabilidad del domicilio, su seguridad personal, su libertad religiosa, su libertad de impresión, su desamortización, sus comodidades, su Prensa diaria, sus teatros, sus ferrocarriles, su Administración pública, su Parlamento; todo eso que á la masa de la nación no le ha servido para nada, porque el pueblo no sabe o no puede leer, no se reúne ni se asocia, no imprime, no vota, no viaja, no la hostiga la curia religiosa, no comete ni usurpa haciendas al Estado, no conoce oficiales ni Tribunales sino en figura de instrumentos de la opinión categórica incontrastable...

Y, sin embargo, esa minoría de ilustrados y de prudentes, clase gobernante, no se ha creído obligada á correponder á tantos cruentos sacrificios con uno solo, dejando alguna vez de gobernar para sí gobernando un día siquiera para los humildes, para la mayoría, para el país.

Y Parecerá ya hora de que le llegue su turno al pueblo?

Las crónicas de la guerra

Los futuros asaltos y la lucha moderna

No pueden hacerse esperar mucho los asaltos de posiciones atrincheradas en tierras de Oriente, por la razón sencillísima de que los días apremian, ya que el invierno con sus rigores es cosa inmediata y con las jornadas invernales ha de venir un forzado paro de ineludible quietud bélica.

Los asaltos sobrepondrán en plazo breve, con más ardor y más encono que nunca, con más brio y más impetuoso que los pasados.

Ya sea en Flandes, ya en el Artois, ya junto al Somme, los ingleses emprenden de nuevo su intento de avance.

Como siempre, un nutritivo fuego artillero anucra el sector en que se ha de realizar la marcial maniobra, luego, cuando el terreno á vanguardia esté suficientemente batido, avanzará la infantería fermento huecas de aguerridas sucesivas, que serán oleadas impetuosas que se sucederán en rápida progresión.

Es normal que cada noche salte de la trinchera, para marchar después á la carretera en avances universos de corta duración que constituyan los saltos de una otra posición de fuego.

Las oleadas á pesar de lo violento de su aire de marcha procuran conservar la alineación, formando una muralla espesa y procurar llegar, si es posible, á las alambradas que proceden a los atrincheramientos rivales sin haber disparado un solo tiro.

En las alambradas en cuestión tiene que haber abierto brecha para el asalto al tenaz bombardeo artillero; salvada la linea de alambradas los atacantes emplazan rápidamente con el arma blanca.

Conflictos agrícolas

A causa de la excesiva cosecha de uva, se han cerrado al público por completo todas las bodegas, por encontrarse materia prima tierna; causa que ha hecho sufrir un descenso grande al precio de la uva, con lo que originan grandes perjudicios al cosechero, pues se han visto en la necesidad de transportarlo á Valencia, con precios muy bajos.

Saludo

Hemos tenido el gusto de tener unos días á nuestro lado al joven capitán del Ejército, D. Manuel González de Fonte y a su distinguida y bella esposa doña Manuela Chacón Salinas.

EL CORRESPONSAL.

Moral de Calatrava

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada.

Conferencia Telegráfica

LA GUERRA

Madrid 22-8 m.

Frente occidental

Después de una mañana nebulosa y por lo tanto algo más tranquila, aumentó por la tarde con mejores condiciones atmosféricas la batalla de artillería desde Vauxillo hasta el sector inmediato, llegando á adquirir una violencia extremada.

El fuego continuó con fuerza que no decreció y que fué aumentando en muchas ocasiones hasta convertirse en fuego graneado, también de noche.

En los demás ejércitos la actividad entre los combatientes fué muy limitada en la mayor parte de los sectores.

Derribamos ayer á nueve aviadores enemigos.

Teatro oriental

Nuestras tropas llegaron á la costa oriental de la isla de Dago.

Patrullas nuestras recorren el interior de dicha isla.

Hasta la fecha cayeron en nuestras manos varios centenares de prisioneros.

Ocupamos la isla Schidau, situada entre la isla Moon y el continente.

Las fuerzas marítimas rusas han abandonado el estrecho de Moon, retirándose hacia el norte y abandonando el casco del Slava y además cuatro vapores encallados en las inmediaciones de la playa.

No hay nada importante que señalar en el frente continental ruso rumano.

Frente macedónico

Fuertes contingentes franceses atacaron ayer, después de una intensa preparación de fuego, en la cima montañesa situada entre el valle de Skumbich y el lago de Ochrida.

Por medio de fuego y de contraataques, tropas alemanas, austrohúngaras y búlgaras, desvirtuaron el asalto enemigo.

Aumentó considerablemente la actividad de ambas artillerías al este del lago de Ochrida como también desde el lago de Prespá hasta el Cerne y en ambas orillas del Vardar.

La prensa de la Entente, pero en especial la francesa, celebró verdaderas orgías al poder explotar á gusto ciertos acontecimientos ocurridos en la flota alemana, desfigurándolos del modo más indigno y exagerándolos sin tasa.

El periódico «Le Pays», se atrevió ha hacer la siguiente manifestación ingeniosa:

Probablemente la revuelta ha salvado á Helsingfors, pues el emperador alemán no se atreverá á oponer sus marinos revolucionarios á los revolucionarios rusos.

Leyendo la prensa extranjera

La cuestión de Alsacia-Lorena

En «La Victoire» dice Gustavo Hervey: «A la palabra «jamás» del ministro alemán respecto á Alsacia-Lorena, M. Ribot acaba de contestar con un energético «Pronto». De manera que ya está planteada la cuestión de fondo de esta guerra y que es la causa profunda de este catástrofe.

Alemania no quiere nunca devolver este su broquel, este símbolo de la unidad alemana. Todos los alemanes lo han comprendido.

Ahora aquí, en Francia no nos queda sino hacer prender á todos nuestros compatriotas porque debemos anhelar la restitución de Alsacia-Lorena. Todes no lo comprenden todavía. La generación que tiene hoy de 20 ó 35 años no lo comprenden. Además, á los soldados jóvenes que están combatiendo y á los jóvenes obreros de nuestros talleres detrás del frente, hay que explicarles lo que representa Alsacia Lorena para nos otros.

Tenemos un Ministerio de propaganda. No nos faltan en Francia hombres que saben manejar la palabra: Sería el momento propicio para enviar equipos de conferenciantes por toda Francia para calentar el entusiasmo y el odio y para hablar de Alsacia-Lorena.

La obra de los submarinos

Dice «Vida Económica»: «Dice el «Times» de Nueva York, que Tardieu, comisario superior francés,

hizo á una asamblea de industriales americanos la declaración de que Francia ha perdido la cuarta parte de su tonelaje (Tardieu se quedó muy corto) y que aunque la Gran Bretaña ayuda como puede, Francia se ve en la necesidad de acudir á Norte América para que rápidamente ponga á su disposición los buques precisos para el transporte de millones de toneladas de acero, cereales y otras materias desde allá á los puertos de Francia.

Sin duda para poder auxiliar á los franceses que tan fuerte claman, el Gobierno de Washington ha tomado el acuerdo de incautarse sin demora de 150 buques neutrales anclados en los puertos de la Unión.

Los «defensores del Derecho» y su más locuz campeón muéstranse así al mundo in puribus.

La falta de carbón

Esta noche no habrá fluido eléctrico

Hoy nos participa el director de la fábrica de electricidad D. Leopoldo Ripoll, que esta noche no podrá facilitarse fluido eléctrico á gran parte de la población por no haberse recibido los pedidos de carbón que se tienen solicitados.

Con la antelación suficiente el director de la fábrica dió cuenta á las autoridades de que ocurriría lo que efectivamente así ha sucedido.

Las autoridades telegrafizaron e hicieron cuanto humanamente es posible. Todo fué inútil.

De las minas, con quienes tienen hechos los contratos de suministro de carbón, se reciben noticias de tener dispuestos todos los pedidos, pero la falta de vagones les impide la facturación.

Y aseguran, que por la actual anomia, podrán ser frecuentes estos casos.

Las autoridades locales están en el deber de poner estos hechos en conocimiento de los ministros de la Gobernación y Fomento, para que con sus oportunas medidas y disposiciones, eviten la repetición de los acontecimientos.

ESPECTÁCULOS

TEATRO-CIRCO

El anuncio de la película «Sangre y Arena», había despertado interés.

Con buenas entradas se celebraron las funciones de sábado y domingo.

La película, como en todas partes, gus-
tó sobremanera.

El espectador creyó ver en Juan Ga-
llardo, á uno de los matadores de toros más famosos.

Como él, pasó calamidades y rodó por las capeas. Como él, tuvo amores, llegó al apogeo de la gloria y como él, en una tarde desgraciada sucumbió en las afiladas astas de un toro.

Los fondos son preciosos, de monumen-
tos españoles.

Los espectadores aprenden de es modo á amar las bellezas que atesora España y hasta es posible sintiera el deseo de verlas, fomentando de este modo el turismo.

En la pantalla van sucediéndose las vistas del maravilloso palacio fundado por Abur-Abdallah Ben Nácer, el estupendo alcázar de Sevilla; la esbelta Giralda, los feraces cortijos sevillanos, la poli-
cromía de las fiestas andaluzas, las procesiones de Semana Santa en la ciudad del Betis.

El paso de una cofradía por el puente de Triana, es de un efecto sorprendente.

La película además de emocionar, de enseñarnos muchas cosas bellas, nos alegre un poquito.

La fiesta es el público, como aparece en el cartel, que es como un latigazo en pleno rostro, á los que van á la plaza á em-
borracharse de sangre, en vez de alegrar su espíritu con el arte, la destreza y el valor, los que gritan ¡caballos!, increpan á los diestros y quisieran que cada tarde quedara uno de estos colgado de un pi-

P. M.

LOS FERROCARRILES DE M. Z. A.

Sobre la supresión de trenes

Siguió rumores que interesantemente circularon entre los empleados del M. Z. A., parece ser que los trenes rápidos de Barcelona y Andalucía que salen de Madrid á las nueve y veinte y las diez, respectivamente, serán restablecidos,

EL PUEBLO MANCHEGO

pues para la Compañía no pasa inadvertido el inmenso trastorno que la falta de dichos trenes cause al público.

También se dice entre los adeptos á la Compañía que la supresión dicha se debe sólo á que los trenes aludidos causan á aquella varios miles de pasetas.

Ha llegado á nuestro conocimiento, que las nuevas máquinas, tipos 1.300, que antes hacían los rápidos por la suspensión de éstos han sido aplicadas á los trenes de mercancías, cuyo material no es propósito para ser conducido por las locomotoras aludidas. Por esta razón han causado ya varios accidentes, como rompimientos de enganches, cortes de tren, etc.

AL VUELO

Salsa aliadófila

Diarriamente recorren las calles de las

ciudades italianas, miles de ciudadanos amigos de la paz con banderas alusivas á esta.

Esto es para que se entere Lloyd George.

* * *

El Uruguay ha roto sus relaciones con Alemania, sin haber recibido de esta na-
ción la más ligera ofensa.

Con la república de Haití, ocurrió lo mismo.

Empero á la postre, Haití tuvo la sin-
cereidad de confesar que entraba en la guerra porque así lo mandaba Norte

América.

Deseche todo escrupulo el Uruguay y diga lo mismo. Si no nos asombraremos!

Lógica del periódico inglés «The Daily Mail».

Los hundimientos de buques conti-
nuarán, pero el submarino está vencido.

—Se encuentra en esta D. Fernando Márquez.

—Llegó de la Corte D. Wenceslao Mateo

y de Puertollano D. Francisco García.

—Estrechamos la mano á D. Abel Ca-
bero.

—Saludamos á D. Santos Horneros.

Bautizo

Antes de ayer recibió las aguas cristianas

la hija menor de nuestro querido amigo el

corredor de comercio D. Saturnino Sánchez

Izquierdo.

Se le impusieron los nombres de Caroli-
na y Teresa María del Pilar.

Reciban sus padres nuestra felicitación.

Onomástica

Passado mañana, San Rafael, celebrarán

su fiesta onomástica los Sres. D. Rafael

Lamano, subdelegado de farmacia; D. Ra-
fael Cárdenas del Pozo, secretario de la

Diputación; D. Rafael Martín y López Salazar, Banquero; D. Rafael Cuevas, D. Rafael Sanz, D. Rafael Cárdenas Chacón, exce-
lentísimo Sr. Duque de San Fernando, D. Ra-
fael Martín Vera, D. Rafael Hernández de
Figueroa y D. Rafael la Llave.

Reciba nuestra felicitación.

Enfermo

Se encuentra enfermo, el digno presiden-

te de esta Audiencia D. José Diego Carrón.

Deseamos su restablecimiento.

D. Federico Navarro

En Calzada de Calatrava falleció ayer,

confortado con los auxilios espirituales,

nuestro querido amigo D. Federico Navar-

ro, farmacéutico titular.

Era el Sr. Navarro un devoto del divino

arte que en colaboración del también far-

macéutico Sr. Gómez, de Campo de Cri-
ptana, compuso la partitura de un ensayo de

zarzuela «El marqués del Redondal», fa-

vorablemente acogido por la crítica y el pú-
blico.

Con el Sr. Navarro, caballero siempre y

católico á machomartillo, desaparece el

inipolator y propagulor de todas las manifes-

taciones culturales y artísticas de aquel

pueblo.

Reciba su distinguida familia el testimo-

nio de nuestro pésame.

De Correos

Se ha concedido una prórroga de nue-
ve días en la licencia que viene disfrutando,

al administrador de la estación de

Herrera D. Joaquín Montes.

De minas

Por el gobernador civil se ha admiti-
do la solicitud de registro para una mi-

na de hulla presentada por D. Santiago

del Sagario Alonso, vecino de Almude-
nejos, de 20 pertenencias, con el nombre

de Santa Matilde.

Se venden

dos mulas cerriles de cuatro

dedos y una magnífica ye-
guada de seis dedos, cuatro años, cruda-
y preñada al contrario.

Para tratar con su dueño, calle del

Oro, número 5, en Granátila.

GANADEROS!!

La salvación de vuestros animales, vi-
ñas, árboles frutales y demás plantas, la

hallazgo en el conocido y acreditado

desinfector

ZOTAL

Empleadío y os convenceréis.

Concesionarios exclusivos:

Camilo Tejera y Hermana,

proveedores de la Real Casa.

Véndese

una encina en Castillo de Mon-
zón (Villamaurejo). Árri-
das caza menor en dicha finca y mayores

AL CERRAR

Madrid 22-4'50 t.

En Gobernación

Sánchez Guerra fué visitado por el Sr. Barraquer, que marchará el miércoles á Barcelona, á posecionarse de aquella capitania general.

También visitó al ministro el director general de Seguridad.

Sobre la alcaldía de Barcelos, según Sánchez Guerra, nada hay ultimado.

Un motín

El gobernador de Cáceres da cuenta de haberse alterado el orden por cuestión de consumos en Peralejo.

Oyendo á Dato

El presidente despachó este mañana con el Rey.

También despidieron con el Monarca los ministros de turno que lo eran los de Estado y Justicia.

Desde el Alcázar marchó Dato á la embajada francesa donde conferenció extensamente con Mr. Geoffray.

Manifestó el presidente que mañana llegarán á Madrid el nuevo capitán general de la primera región.

El de la cuarta, Sr. Barraquer, cumplió esta mañana al jefe del Gobierno.

Cuanto al famoso telegrama de la cuestión militar que publican los periódicos atribuyendo su paternidad al Gobierno, dijo Dato, que consideraba dudoso rectificarlo.

Comprendo las ásperas intenciones de los divulgadores del absurdo. Veo que los ataques de los periódicos contra el Gobierno adquieren máxima tensión. Me consuela sin embargo la persuasión de que no responden á ningún estado de opinión.

El Gobierno no tiene por qué considerarse fracasado.

Nosotros queremos vivir con el apoyo de la opinión y como están próximas unas elecciones, éstas nos dirán si debemos ó no continuar en el Poder, al que llegamos en Junio sin ambicionar y si por prestar un servicio á la Patria y á la Corona.

Murmuraciones

Las declaraciones de Maura son tema de todas las conversaciones. Con ellas, según la opinión general, ha asesado Maura un rudo golpe al Gobierno.

La situación de éste, después de los documentos y actitud de las Juntas de Defensa, no puede ser más insostenible.

Se dice que no tardará en constituirse un gabinete liberal, presidido por Prieto ó Villanueva.

Isop. de Enrique Pérez: Ciudad Real

Venta de 2.000 álamos negros

Curación de la tos: PASTILLAS J. MIRÓ

SARNA

Sin baño la cura rápidamente el Antisárñico Marfil.

3 pesetas frasco

Depósito R. Lomano. Mercado, 10

FARMACIA

HERNIAS Vientres voluminosos. Descendentes de la Matriz. Deformidades. Sordos. Calvos. Tratamiento sin operar. Dr. CRAMPOS-Montero, 36-Madrid. En Ciudad-Real, de 11 a 1, el 2 de cada mes, HOTEL MIRACIELOS.

LOS 6 MILLONES

del sorteo de Navidad, se pueden adquirir en la sfortunada Administración de Lotería de don Antonio Rodríguez, Exteriores, número 8.—MADRID (Administración, n.º 29), que remite á provincias décimos y billetes completos.

CUPÓN REGALO

10000 REGALOS

El PUEBLO MANCHEGO deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Ciudad Real puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

DIEZ CUPONES

Como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE El Pueblo Manchego



VINO PINEDO
TÓNICO NUTRITIVO
Infallible contra la ANEMIA, LA URASTENIA, RAQUITISMO, NICIO en las ENFERMEDADES CARDIACAS Y NERVIOSAS, PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO, Sin rival en los casos de AGOTAMIENTO POR TRABAJO INTELLECTUAL INTENSO

Lápidas, Pantallas, Sarcofagos, Estatuas, Cruces, Chimeneas de todos estilos y Escaleas : : : : :
Taller de Mármoles y Cantería DE RAMON DE LA OSMA
Talleres: Calle del Gato, n.º 11 Despacho: Plaza del Pilar, n.º 16
Ciudad Real

CANAS
LA HIGIÉNICA
AGUA VEGETAL DE
Arroyo
Es infalible e inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.
40 AÑOS DE ÉXITO

Pavimentos, Pilas para cocinas y Baños : : : : :
Fuentes, Fregaderos y :: : : : Morteros :: : : : :
Habitaciones desde 0,75

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION — DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción y Administración, Mercado Nuevo, 8

APARTADO NÚM. 15 — TELÉFONO NÚM. 98

En esta Administración se admiten toda clase de anuncios
y precios convencionales.

LLEGO á esta Ciudad, la hermosa "Smith Premier"

Máquina de escribir que por sus colosales adelantos, considérase la mejor del mundo. — Solicítese á prueba é información á

GUILLEN — GRAND HOTEL

NUEVOS MANANTIALES.

— EN —
LOECHES
OPICINA:

MONTERA, 29, BAJO, MADRID Pida V. la botella de una dosis. EL MAS SUAVE PURGANTE en Farmacias y Drogérias.

LA GATALANA

COMPÀNIA

DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS



FUNDADA
EN BARCELONA
EL AÑO 1863

DELEGADO EN LA PROVINCIA DE CIUDAD REAL
Enrique Pérez, CABALLEROS.

La Estrella

Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLSADO: Pesetas, 5.000.000

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que arroja la Ley.

Seguros contra incendios. — Seguros sobre la vida. — Seguros de transportes marítimos. — Seguros de transportes terrestres. — Seguros de rentas vitales individuales. — Seguros contra incendios de la cosecha. — Seguros de pequeñas pólizas. — Seguros de rentas vitales diferidas.

BANQUEROS. — Banco Hispano Americano. — Banco de España. — Banco de Gijón. — Banco Asturiano de Industria y Comercio. — Banco español del Río de la Plata.

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Agencia autorizada por la Compañía General de Seguros con todo el riesgo en su

SUSDIRECTOR en Ciudad Real: LUIS MUÑOZ

LABRADORES!!

comprad los Superfosfatos para abonos marca Rio Tinto que son los mejores.

Para consultas, precios y condiciones de venta, dirigirse

al Agente Auxiliar en esta Zona,

ANTONIO AÑÓN MORENA

Dorada, 8 pral.

CIUDAD REAL

A. YEPES

18 y 20, Estación, 18 y 20.-DAIMIEL

Construcción y reparación en carrozas de todas clases, lo mismo corrientes que de lujo. Esta casa cuenta con un excelente pintor procedente de los mejores talleres de Madrid. HAY EN VENTA: Galeras murcianas, Jardineras, Familiares, Berlinas, Clarés, Landós y otros varios.

¡Ojo! No confundirse-18 y 20, Estación, 18 y 20

Reuma, Catarros, Neurastenia, etc.

TERMAS PALLARES

Sociedad Anónima

ALIANZA DE ARAGÓN

Gran cascada de inhalación, única en el mundo, con 16.000 litros de agua por minuto.

Cinco hoteles espléndidos, cómodos y económicos, comunicados con todos los pisos por ascensores; 5 galerías y 53 baños con agua corriente mineral á 34°. — Grandes parques, lago navegable, tennis, etc.

Habitaciones desde 0,75

GARAJE FOSSE

Or. parle français. English spoken. Man spricht deutsch.

INFORMES

Directamente en MADRID, BOLSA, 2 (Antigua Bolsa)

EL REMEDIO INFALIBLE PARA EL

ESTOMAGO

Bicarbonato de sodio químicamente puro

TORRES MUÑOZ

Aluminio, magnesio.

En polvo y en comprimidos.

OFICIO CON LAS EXCEPCIONES QUE SON FORTUITAS

AGUA MINERAL

NATURAL DEPURATIVA,

ANTIARTRÍTICA

ANTIHÉRPTICA

ANÍS BALMASEDA

MALAGÓN

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

